Нравственное воспитание детей через ознакомление с 
декоративно – прикладным  искусством народов России
Россия находится на стыке двух великих цивилизаций, образно называемых Востоком и Западом. Но никогда русское общество не было не только западным,  не только восточным. И, конечно, процессы формирования общественного сознания происходят под влиянием и той и другой стороны. Недаром историки, изучающие прошлое нашей Родины, постоянно сравнивают Россию то с европейскими странами, то с восточными. И в обоих случаях находят общие черты. Россия – один из важнейших мостов, один из главных проводимых звеньев между западной и восточной цивилизациями, центр столкновения двух разных культур  миропониманий. И Россия выступает перед лицом Запада представителем культуры Востока, а перед Востоком – представителем культуры Запада.
Общество, в котором сегодня живёт человек и в котором всё пребывает в движении, заставляет людей искать чёткие ориентиры, преодолевать разноречивость многих представлений и знаний, образующихся в результате неудержимого потока информации. Перед каждым педагогом стоит задача помочь подрастающему поколению правильно понять, осмыслить эту информацию и сформировать интерес, уважение к другим культурам, формировать толерантное сознание детей и молодёжи.
 
Культура каждого народа является нескончаемым источником знаний, которыми  необходимо делиться, изучать их. Знакомство с общими чертами народного искусства способствует решению труднейших задач стоящих перед педагогом в области духовного, эстетического воспитания, формирования взаимопомощи и сотрудничества, уважения и взаимного доверия между детьми различных национальностей. 
Народное искусство в национальных культурах  разных народов занимает особое место. Оно отражает самобытность, поэтичность, фантазию, образное мышление, мудрую простоту  взглядов и чувств; воспевает лучшие черты народного характера - смелость, гуманность, преданность гражданскому долгу,  Родине, честность, оптимизм.

В своих творческих работах с детьми мы неизменно обращаемся к орнаментальным основам народного искусства.  Ведь народ веками стремился в художественной форме выразить своё отношение к жизни, любовь к природе. Изделия декоративно- прикладного искусства, которые видят дети, раскрывают перед ними богатство культуры народа, помогают им усвоить обычаи, передаваемые от поколения к поколению, учат понимать и любить прекрасное, приобщают к труду по законам красоты. Так например, при создании модных аксессуаров из кожи мы используем тувинские, киргизские, саамские мотивы. Для вытынанок  дети с удовольствием выбирают русские, украинские орнаменты. В работе из природных материалов прекрасно сочетаются молдавские и белорусские узоры. 
Всю большую популярность сейчас приобретают нетрадиционные техники в творчестве, которые основываются на смешении различных видов традиционных ремёсел, для овладения которыми необходимы знания многих культур. Наша задача помочь детям овладеть этими знаниями.
