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Организация работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в  Муниципальном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования детей  станции юных техников.
	Ежедневно наши дети являются участниками дорожного движения, выступая в качестве пешехода. Быть пешеходом – это очень ответственно. 
Пешеходы – одна из самых уязвимых категорий участников дорожного движения. По сравнению с водителями, они физически не защищены, и дорожно-транспортные происшествия с их участием зачастую становятся трагедией.[2] Нередко из-за незнания Правил дорожного движения или пренебрежения ими виновником ДТП становится сам пешеход.
	Высокий уровень детского дорожно-транспортного травматизма неизменно заставляет искать наиболее эффективные пути сохранения жизни и здоровья детей. С этой целью обучение и воспитание  как формы профилактики  должны постоянно совершенствоваться.
На станции юных техников в течение многих лет проводится систематическая работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, целью которой является создание условий для формирования у детей навыков безопасного поведения на улицах и дорогах, воспитание грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения.  
Охрана жизни и здоровья детей предполагает организацию обучения правилам дорожного движения таким образом, чтобы у каждого субъекта воспитательного процесса (педагога, родителя или обучающегося) сформировалась жизненно важная потребность не только в изучении, но и соблюдении правил дорожного движения. [1]
Программа работы станции юных техников базируется на системном подходе к решению проблемы профилактики ДДТТ и направлена на решение следующих задач:
· формирование  у детей сознательного отношения к выполнению Правил дорожного движения;
· применение современных форм и методов обучения и воспитания, направленных на предупреждение несчастных случаев на улицах, дорогах и во дворах;
· использование  материально-технического потенциала СЮТ  для обучения безопасному поведению на дороге. [1]   
 Организация работы станции юных техников по профилактике ДДТТ представлена по направлениям:
	Методическая работа
	Организационная работа
	Просветительская работа

	Создание информационной базы методических материалов по безопасности дорожного движения (БДД) для работы с обучающимися  и родителями.
	Организация и проведение внутрикружковых  мероприятий по безопасности дорожного движения.  

	Оформление информационного стенда для обучающихся и родителей.

	Методическое сопровождение познавательных, игровых мероприятий по безопасности дорожного движения.
	Организация и проведение конкурсов по БДД в рамках внутристанционных мероприятий.

	Оформление выставок детских работ по ПДД.

	Работа над сценариями массовых мероприятий по БДД. 
	Организация и проведение анкетирования "Знай и соблюдай правила дорожного движения".  
	Проведение и оформление массовых мероприятий по БДД.



В целях повышения эффективности работы по профилактике ДДТТ педагогам  станции юных техников оказывается методическая помощь для проведения занятий по правилам безопасного поведения на дороге. 
Работа с детьми  строится с учетом их возрастных особенностей. Обучение ПДД ведется с применением различных форм и методов/Основными  средствами  формирования устойчивых навыков безопасного поведения детей на улицах являются беседы,  игровые программы, конкурсы, викторины. Так, в течение учебного года педагогами объединений  организуется самостоятельная игровая деятельность детей младшего школьного возраста по изучению правил дорожного движения с использованием настольных игр, а также конкурсы творческих работ по тематике дорожной безопасности «Внимание, пешеход!».
С детьми среднего и старшего возраста педагогами объединений организуются ежемесячные профилактические беседы  по ПДД, по фактам нарушения правил дорожного движения. Кроме того, перед каникулами проводятся обязательные инструктажи по правилам безопасного поведения на дороге, культуры поведения на улице и в общественном транспорте.
В основе работы с детьми по изучению ПДД лежит педагогика сотрудничества. При совместном написании сценариев, изготовлении поделок, рисунков, составлением конкурсов, викторин, загадок, учитываются возможности, способности детей и тот объем знаний по ПДД,  которые они получили на занятиях, консультациях, во время бесед.
Перед летними каникулами ежегодно на станции юных техников проводится конкурс-выставка детского творчества «Знай и соблюдай правила дорожного движения», целью которого является воспитание у обучающихся сознательного отношения к выполнению правил дорожного движения. 	
Одним из важнейших направлений деятельности нашего учреждения по профилактике ДДТТ считается работа с родителями, поскольку основным способом формирования у детей навыков поведения является наблюдение, подражание взрослым и, прежде всего, своим родителям. Родители активно привлекаются к выполнению различных заданий, затрагивающих вопросы безопасного поведения детей на улице, например, разработка индивидуальных маршрутов с указанием наиболее безопасного пути для ребенка  на станцию юных техников  и домой. 
Придавая важное значение деятельности всех участников учебно-воспитательного процесса по предупреждению ДДТТ, педагогический коллектив СЮТ ведет свою работу в тесном контакте с сотрудниками ГИБДД  г. Североморска. Инспекторы ГАИ консультируют педагогов  по вопросам безопасности на дорогах, помогают наглядным агитационным материалом.
Для проведения работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обучения правилам дорожного движения в СЮТ создана необходимая материальная база. Имеются уголки ПДД.
            Основным результатом работы нашего образовательного учреждения по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма можно считать: вовлечение наибольшего числа обучающихся и их родителей в изучение ПДД, создание оптимальных условий для воспитания и проверки навыков безопасного поведения на улицах и дорогах, создание программно-методического, организационного, информационного обеспечения по вопросам воспитания грамотных участников дорожного движения.
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