
Этот удивительный скрапбукинг.
Скрапбукинг ( от англ. scrapbook: scrap — «вырезка», book — «книга», буквально «книга из вырезок») — вид прикладного искусства, которое состоит в изготовлении и оформлении семейных и личных фотоальбомов. У каждого человека есть фамильные «драгоценности» — старые письма, открытки, приглашения на торжества, ленты и бирочки из роддома, отпечатки детских ручек, детские рисунки и еще много-много вещей, которые мы держим в коробках или пакетах где-то на антресолях. Дать новую жизнь милым памятным вещичкам поможет техника скрапбукинга. Специальным образом декорированный фотоальбом состоит из отдельных листов, каждый из которых представляет собой законченную композицию в виде фотоколлажа. Как правило, такой альбом посвящен какой-то одной теме: свадьбе, юбилею, рождению ребенка, каникулам на море.
Скрапбукинг-альбом отличает то, что с помощью декорирования он становится не просто «папкой» для хранения фотоснимков, а целой книгой, рассказом — о человеке, семье, памятном событии.
Искусство скрапбукинга не ограничивается созданием только скрапбукинг-альбомов — это могут быть календари, скрапбукинг-открытки, шкатулочки и многое другое.

Немного истории.
Скрапбукинг, как и любое искусство, имеет свою историю, которая развивалась на протяжении многих веков. В XV веке в Англии были распространены так называемые «commonplace books». Хозяин такой книжки записывал в ней медицинские рецепты, цитаты, письма, стихи, таблицы и измерения, пословицы, тексты молитв и т. д. Такие записные книжки с удовольствием использовали студенты, чтобы запомнить полезные понятия и факты. В начале правления королевы Виктории (1837-1901) самодельные альбомы стали более толстыми, листы сшивались крепкими нитками, а обложки стали украшать кожей, вырезанными из обоев узорами и картинками, появились даже альбомы с замками — чтобы обеспечить неприкосновенность частной жизни. Во второй половине XIX века к красочным записям в альбоме стали добавлять и фотографии.
В XX веке в советской России были широко распространены так называемые «дембельские альбомы», которые включали фотографии, коллажи, рисунки, карикатуры, календарики с зачеркнутыми днями, а также адреса и пожелания сослуживцев. Такие альбомы изготавливали (и изготавливают) демобилизованные солдаты — это ярчайший пример русского «скрапбукинга».




Материалы и инструменты.
Бумагу для скрапбукинга можно купить как отдельно, так и в составе специальных наборов. Существует три основных вида бумаги для скрапбукинга.
Кадсток (разноцветный картон) используется для основы альбома и для вырезания букв и фигур. Цвет кадстока является фоном альбома и должен соответствовать цвету главного элемента скрап-работы.
Бумага для оформления — более тонкая, чем кадсток, — бывает как однотонной, так и с рисунком.
Для украшения используется дизайнерская бумага, которая имеет различную прозрачность и структуру (например, с добавлением блесток).
Необязательно использовать только специальную бумагу для скрапбукинга. Цветная бумага и картон, гофрированная бумага, самоклеящаяся бумага, бумага для акварели, голографическая фольга вполне могут ее заменить. Но важно помнить, что бумага для скрапбукинга не должна содержать кислоты и лигнин, так как эти вещества портят фотографии.
Для украшения скрап-страниц можно использовать как готовые наборы декоративных элементов (объемные наклейки, ярлычки, украшения и др.), так и домашние безделушки (цепочки, колесики от часов, плоские сережки, термонаклейки для одежды, бантики от подарков и упаковки, бумажные салфетки с тиснением, ракушки и плоские камешки).
Помимо бумаги для скрапбукинга и различных декоративных элементов для украшения скрапбукеру понадобится целый набор различных инструментов — клей и клеящие средства, двухсторонний скотч, ножницы (обычные и с фигурными краями), резаки, дыроколы, акварельные карандаши, ручки с невыцветающими чернилами, лаковые маркеры, которыми можно писать на фотографиях. Все это можно приобрести как в отделах канцелярских товаров, так и в специализированных магазинах, в которых продаются наборы для скрапбукинга.

Техники и стили скрапбукинга
В скрапбукинге используют различные техники и стили, позволяющие достигать того или иного художественного эффекта и выполнять разные художественные задачи.

Техники скрапбукинга:
· дистрессинг (искусственное состаривание страничек);
· эмбоссинг (создание выпуклых рисунков);
· штампинг (декорирование с помощью чернил, штампов и аппликаторов).




Стили скрапбукинга:
Винтаж (англ. vintage — «старинный»). Для этого стиля характерно использование старых фотографий или картинок из состаренных элементов, а также любых «исторических» предметов: старых открыток, марок, украшений. Цветовую гамму часто подбирают также в соответствии со временем, которое отражено на страничке в стиле винтажа.
Херитаж (англ. heritage — «наследие»). Используется для оформления старинных фотографий. Характерная особенность — обращение к цветовым гаммам, характерным для тех периодов, из которых заимствованы фотографии.
Европейский стиль. Главный признак европейского стиля — строгость и сдержанность. На страничке минимум украшений и значительное (обычно больше трех) количество фотографий, объединенных какой-то одной темой. Фотографии разрезаются помощью специальных инструментов.
Американский стиль. Американский стиль является классическим в скрапбукинге. Его главная особенность — большое количество различных украшений, они должны гармонично между собой сочетаться и не доминировать над фотографией.
Чисто и просто (англ. clean and simple — «чисто и просто»). Используется минимум простых украшений. Главное отличие от других стилей — «квадратность» элементов, четкость линий, простой графический подход, единый шрифт (возможна вариация размеров шрифта для выделения различных элементов странички). Для фона используется светлый однородный цвет. Зачастую странички в этом стиле выглядят как собранный пазл — ничего лишнего.
Шабби шик (англ. shabby chic — буквально: «потертый шик»). Главное отличие от других стилей — использование ложносостаренных, с эффектом продолжительного использования, элементов: ленточек с разлохмаченными краями, надорванных примятых фонов с различными потертостями. Фоны чаще всего неярких цветов (нежно-розовые, салатные, пастельные).
Свободный стиль. Основные черты — светлый фон, смелые цветовые сочетания. Заголовки и подписи к фотографиям (журналинг) выполняются вручную при помощи карандашей или фломастеров.
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